

画卷六安

青山绿水红土地 “三色舒城”显魅力

舒城，古称龙舒，位于安徽省中部，历来就有“五省要冲，七省通衢，江淮腹地，皖中咽喉”之称。

近年来，舒城县充分发挥交通区位优势，深度挖掘特色优势资源，抢抓长三角一体化国家战略机遇，积极融入合肥都市圈，坚持工业强县主战略不动摇，深入实施高质量发展七大行动，全力打造六安绿色振兴新高地、赶超发展先行区，奋力走出高质量发展新路。

向“新”提质 跑出工业经济“加速度”

电子信息(光电显示)产业入选工信部中小企业特色产业集群名单，连续两年入选全省特色产业集群，集群内拥有关联企业100余家；服装、食品等传统产业升级焕发新活力……走进舒城经济开发区，一个个以新技术推动产业发展的场景随处可见。

近年来，舒城经济开发区坚持以市场需求为导向，以工业经济塑造区域发展的轮廓，逐步形成电子信息(光电显示)、高端装备制造(新能源)、农副产品加工三大主导产业集群发展的格局。

今年上半年，舒城经济开发区“四上企业”实现经营(销售收入)157.1亿元，实现税收5.18亿元，完成工业固定资产投资16.1亿元，同比增长23.46%。实现规上工业总产值130.4亿元，增长16.61%。全区新增规上工业企业29家，新增限上商贸企业4家，新纳统投资项目17个，充分彰显了园区作为经济发展“主战场”的速度与力量，韧劲与质量。

舒城经济开发区的亮眼成绩仅仅是舒城县工业经济奋力奔跑、蓬勃发展的一个缩影。2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是实施“十四五”规划的攻坚之年。舒城县工业经济始终围绕“增速居前列、总量上台阶”目标，实现了质的有效提升和量的较快增长。

该县印发《2024年全县工业强县工作要点》，指导全年工业高质量发展方向，为推动工业强县战略深入实施提供坚实保障。以大规模设备更新为抓手，实施制造业技术改造升级工程，以数字化转型和绿色化升级为重点，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，培育新质生产力。做好政策宣传，让企业有政策、懂政策、用政策。推荐安徽绿沃作为首批企业在省区域性股权市场“专精特新”专板上市，获得省奖补资金20万元。建立异动企业联动帮扶机制，深入推进企业帮扶工作，将包保企业分配到乡镇各经办人，切实做到“一企一人”。

措施得力，行动有效，必将换来累累硕果。今年1至7月份，全县287家规上企业实现产值185.5亿元，累计增长9.7%，实现工业增加值同比增长13.4%，高于全市5.5个百分点，位于全市第一。72家规下样本点企业二季度增加值增速6.2%，位于全市第五。

深耕特色 绽放农业产业“繁盛花”

塔吊高耸，机器轰鸣，来到位于舒城县桃溪镇的国家农村产业融合发展示范园暨农业科技创新中心建设项目现场，工人们各司其职，有条不紊，紧张有序的施工景象不时映入眼帘。

桃溪国家农村产业融合发展示范园暨农业科技创新中心建设项目是该县“十四五”规划推进农业农村建设、乡村振兴事业战略的重点项目。

“项目以‘数字信息化+现代农业’‘电子商务+现代农业’及创新创业服务等新技术渗透融合发展模式，探索农旅融合。项目建成后，带动周边群众1800多人就业，产业园核心区实现年综合产值拟达22.6亿元。”该县农科所所长葛自兵介绍说。

生态农业是舒城县绿色发展的有力抓手。近年来，舒城县一直努力打造成为合肥的“菜篮子”基地和长三角绿色农产品生产及加工基地。

桃溪现代农业产业园自获批科技部国家农业科技园区以来，实现了科技、产业、项目的全面发展，已形成水稻、蔬菜、农产品深加工三大主导产业及其关联产业集群。同时探索发展以休闲旅游农业为代表的功能拓展模式，统筹推进农村三次产业深度融合。园区围绕科技服务、股份合作、订单合同、流转聘用等利益联结模式，建立了“龙头企业+合作社+家庭农场+农户”的融合发展共享机制，与家庭农场、农民专业合作社签订农产品购销合同，实现二产带动一产高效发展。2023年，园区总产值达65亿元，其中主导产业蔬菜、水稻综合产值达52亿元。

近年来，舒城县坚持以工业理念抓农业，以农业产业化、规模化、集约化提升农业，着力建设现代农业园区，培育农业产业化龙头企业，发展农业基地、创建农业品牌，开拓农业市场，全面推进农业产业化经营，大力发展现代农业。

记者从舒城县农业农村局获悉，该县已初步形成以优质粮油、蔬菜、茶叶、油茶等为主的特色产业集群，年综合产值达120亿元。新创建省级现代农业产业园2个，绿色食品加工产业园位列全省农产品加工20强园第三位，获批全国绿色食品原料(茶叶)标准化生产基地创建单位，夏星食品被认定为国家级农业产业化龙头企业，晓天镇入选首批国家级农业产业化强镇，兰花茶业入选中华老字号。农业产业化已经进入上规模、上档次快速发展的轨道。

绿色为底 答好青山绿水“生态卷”

绿色是生命的象征、大自然的底色，是美好生活的基石、人民群众的期盼，也是发展的“底色”。

舒城县地处大别山东麓，是巢湖重要的生态屏障及合肥饮用水源保护区，境内有国家级森林公园万佛山和5A级旅游景区万佛山，素有“皖中花园、舒服之城”美誉。

近年来，舒城县深入践行习近平生态文明思想，立足加快全域旅游发展，坚持旅游产品建设和服务配套提升并重，不断满足游客日益增长的旅游需求，着力扩大旅游产业规模，全县旅游业取得了显著成绩。

8月26日至28日，2024安徽研学旅游大会在合肥市隆重举行，会议现场发布的2024年安徽省研学旅游示范基地名单中，万佛山景区榜上有名。9月3日，安徽“心悅75”红色旅游推选结果公示，万佛山景区再次荣获安徽省十五佳红色旅游康养基地称号。

“双项省级荣誉是激励更是鞭策。”舒城万佛山管理实业有限公司负责人王明珠表示，一直以来，景区紧紧围绕多业态融合发展主题，从研学旅游到康养旅游，成立研学公司，细分旅游业务板块，针对不同游客群体的需求，推出了多样化、个性化的旅游产品，持续打造景区特色亮点，丰富游客旅游体验。仅清明小长假期间，景区就接待游客1.5万人次，较去年同期增长3.8倍，综合收入179.57万元，较去年同期增长13.06倍，创历年同期新纪录。

领略过万佛山的优美，也要抽空体验一下万佛山的险峻，方能不负美好时光。

万佛山风景区位于舒城西南，距万佛山景区60公里，总面积50平方公里。景区内层峦叠嶂，峻峰林立，奇松怪石、流泉飞瀑，自然风光极其优美。日出、晚霞、霜雾、雪景、雾松、佛光等时令景观频添美色，各显其意，如入仙境。

“弥勒慈怀渡善缘，群峰拱卫瑞瑞烟，山高谷峻林鸣鸟，岭峭崖苍瀑挂帘。花馥郁，树葱翠，石琴妙曲响流泉。静心离远红尘事，净化清修多悟禅。”一名游客在游览过万佛山后，写下了这首《鹧鸪天·咏赋万佛山》。

近年来，舒城县积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，挖掘、利用、整合舒城自然、生态、人文资源，按照“一核两极双带四区”的总体布局，以5A级景区万佛山为总抓手，统筹推进国家森林公园万佛山、汤池温泉、周瑜城等优势旅游资源的开发建设，大力发展休闲旅游、乡村旅游和生态养老等特色产

业，努力把舒城打造成为长三角休闲度假和生态康养基地。截至8月底，该县共接待游客710万人次，实现旅游综合收入44.7亿元，同比分别增长7%、12.8%。

党建铸魂 壁画基层治理“新画卷”

近日，舒城县的一名外卖员小王发生交通事故受伤，因劳动关系未予认定引发工伤争议，小王找到县人社局“无事”找书记办公室，经联动协调，在县仲裁院调解中心调解下，认定为工伤，涉案公司支付5万元伤害补偿款；同时在县人才综合服务中心的帮助下，小王入职一家服装厂，找到了一份满意的仓管员岗位工作。

小王受伤后仅一个月时间，矛盾纠纷及时妥善化解，得益于该县人社局党组开展“无事”找书记，党建引领源头化解矛盾、落实社保政策行动，汇聚全县人社系统合力，为广大新就业形态人员、灵活就业人员等特殊困难群体第一时间提供劳动保障和政策支持兜底服务。

小王维权成功并不是个例。基层治理关系到人民生活幸福和社会长治久安。为充分发挥党建引领作用，舒城县成立党建引领基层治理工作领导小组，建立党建引领基层治理协调机制，同时设立小区治理、网格化管理等五个专项组，协调各方力量解决问题、推动工作落实。

据舒城县委组织部分管负责人介绍，为推动党组织进小区，舒城县创建“舒美红色小区”，构建社区党组织领导下的“小区党支部+红色物业委员会+红色物业企业”的物业服务管理体系，逐步形成“社区党总支-小区党支部-楼栋党小组-党员中心户”四级组织体系。

在广大农村，“一老一小”一头连着“夕阳”，一头连着“朝阳”。近年来，舒城县围绕农村空巢老人和留守儿童特殊群体，积极探索“政府主导、企业参与、志愿服务”相结合的模式，全面提升养老助老、儿童关爱服务水平，用心用情托起“一老一小”的幸福生活。

截至目前，舒城县已建成“一老一小”关爱服务中心20所。它们的使用，让农村老人和留守儿童实现了活动场所、交流有场地、生活有关爱的目标。

与此同时，舒城县坚持在乡村治理中深化社会主义民主政治建设，推动建设“共话舒心事”平台，打造“青墩夜话”“黄河之约”“响井民声”“舒兴畅言”“瓜田私语”等系列协商议事品牌，推动形成共商共治的基层协商和社会治理新格局。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。舒城县将坚持守正创新、真抓实干，深入实施“新千万工程”，奋力打造“三色舒城”，以进一步全面深化改革的新作为新气象，奋力谱写中国式现代化舒城篇章。

安徽精卓光电科技有限责任公司。

安徽省农作物新品种展示园。

安徽六安国家农业科技园区农作物展示示范基地。



游客在舒茶九一六茶场骑行。



9月22日，2024年中国农民丰收节舒城主场活动现场。



万佛山风景区。